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CONSIGNA:

Investigar biografía de Juan Bautista Alberdi. Leer Cap XV de Bases.
Realizar una síntesis del texto respondiendo a: ¿Cuál es el tema principal de este texto? ¿Qué lugar ocupan, o debieran ocupar los distintos actores nombrados en el escrito? Especificar cada uno de ellos.


DESARROLLO

El texto fundamenta de forma precisa y condensa las ideas liberales de Alberdi respecto de cómo se tenía que constituir la nación argentina a partir de la victoria de Caseros y el exilio del general Rosas. Frente al caudillismo, patriotismo y localismo de las posturas de la época se posiciona como paladín del progreso defendiendo la apertura de las fronteras, la instauración del libre mercado, y la consolidación del libre mercado, la libertad individual y la propiedad privada.
Para eso ejemplifica de forma concreta en qué consistía adoptar un modelo de desarrollo liberal tomando como referencia a los Estados Unidos, Inglaterra y Francia como parangones de la raza anglo-sajona. El secreto para la constitución de la nación argentina como un país próspero está en traer gente de Europa y América del Norte dispuesta a trabajar la tierra y crear emprendimientos. Se requiere proteger sus derechos y garantizarlos quitando toda barrera para su eventual acontecimiento. Hay que abrir los ríos, quitar las aduanas, no aplicar impuestos a los emprendimientos, el Estado debe ser garante de la justicia y proteger al individuo, no querer sostenerse en el poder mediante el enriquecimiento ilícito apropiándose y distribuyendo lo que no es suyo.
Hay que trabajar la tierra y establecer el ferrocarril, que libere del yugo del espacio la incomunicación entre las provincias lo que favorece la corrupción, el caudillaje y economías míseras y locales. Para que haya nación tiene que haber unificación integrada en un todo por el comercio, el desarrollo, la ciencia y la educación. Que trabaje la tierra el europeo, el inmigrante con ganas de emprender, esta es la forma de avanzar. Hay que permitir la libertad de religión y no cometer ni prejuicio ni deshonra a la cultura y rito religioso de los americanos y europeos protestantes. En esto se diferencia además de España y el catolicismo como religión oficial imperante. Que se firmen muchos tratados extranjeros y que no se prive a ninguna nación, que se les permita competir a las demás naciones por el favor de Argentina, demostrando que no era ningún ingenuo del deseo de imposición por parte de los países extranjeros hacia la nación. Y por último que en vez de financiar guerras entre hermanos, se financie el desarrollo económico y laboral que es mucho más fecundo que el primero y avanza en dignidad patriótica más que el derramamiento de sangre.
Claramente su interlocutor son tanto unitarios como federales, caudillos como políticos, pueblo de a pie e intelectuales. Alberdi habla a todo hombre argentino que lo escuche. Indudablemente ha influido notablemente en la conformación de nuestro país. 
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